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=» Bir ozelligin nesiller arasinda aktarimina kalitim, bunu inceleyen bilim dalina ise
genetik adi verilir.

=» Genetik biliminin temeli Mendel tarafindan ortaya konulmugtur.
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 GENETIK ILE ILGILi TEMEL KAVRAMUAR ot

Homozigot: Alel genlerin ayni olmasidir.
Heterozigot: Alel genlerin farkli olmasidir.
Genotip: Bir canlinin sahip oldugu genlerin tamamina denir.

Fenotip: Bir canlinin genotipine bagli olarak ortaya ¢ikan dig gorunugudur.
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Bagimsiz gen: Farkli karakterlere etki eden genlerin farkli kromozomlar uze-
rinde bulunmasina denir.
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Bagli gen: Farkli karakterlere etki eden genlerin ayni kromozom uzerinde bu-
lunmasina denir.




Homozigot Homozigot Heterozigot
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-»> Gamet cesidi 2" formilu ile hesaplanir.

=» Bagimsiz genler ve bagli genlerde gamet cesidi hesaplanmasi ile ilgili dikkat
edilmesi gereken hususlar vardir.
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Grnek:

=» AaBbDdEe genotipli bir bireye iligkin asagidaki sorulari ¢oztnuz. (A ve B gen-
leri baglidir.)
1) Kromozom uzerindeki konumlarini gosteriniz.
2) Krosover gercgeklestiginde ve gerceklesemediginde meydana gelecek gamet
cesidi sayisini hesaplayiniz.
3) ABAE gametinin olusma olasiliklarini hesaplayiniz.
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=» Mendel neden Bezelyeleri tercih etmigtir?

=» 1) Kolay yetigsmesi
=> 2) Hizli buyumesi
=» 3) Karakterlerin kolay gozlenmesi

=» 4) Kontrol edilebilmeleri
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=» Bir karakter bakimindan heterozigot iki bireyin ¢caprazlanmasi durumuna denir.
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=» Mendel’in bu ¢alismasinin 6zeti

=» Karakterler ata bireylerden yavru bireylere dogru genler ile ge¢cmektedir.

=» Bireyler anne ve babadan bir ozellige etki eden ayni veya farkli genler alir.

=» Anne ve babadan alinan genler farkli ise biri dominant, biri ise resesiftir.

=» F1 dolunde meydana gelen butun bireyler birbirine benzer.(Benzerlik Yasasi)




=» Genlerden her biri esit oranda birbirlerinden ayrilarak farkli iki gamete gider.
(Ayrilma Yasast)




Mendel bezelyeler Uzerinde yaptigi caligmalarda kalitimin
temel prensiplerini kegfetmeyi basarmistir.

Buna gore, bezelyeler ile ilgili,
|. tac yapraklarin digi ve erkek organlar tamamen ortmesi,
ll. cesitli 0zelliklere sahip olmalari,

lll. kisa surede dol vermeleri

Ozelliklerinden hangileri, bezelyelerin kendi kendine dol-
lenme yaparak saf dollerin elde edilmesini saglayan Ozel-

liklerdendir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D)Ivell E)L Il velll



Genotipine sahip bir hiicre normalde asagidaki gametler-
den hangisini olusturamaz?

A) B)

C) D)

E)




Genotip = AaBb
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Yukaridaki tabloda, Mendel kuralina goOre belirtilen iki sari
bezelyenin caprazlanmasi sonucunda meydana gelen sari-
diz, san-burusuk, yesil-dUz ve yesil-burugsuk bezelyelerin
sayilan gortimektedir.

Buna gore, bu caprazlamada K, L, M ve N ile belirtilen
gametlerin genotipleri ile ilgili olarak;

I. MN gametlerinin déllenmesi ile aaBb genotipi olusabilir.
Il. K, AB gameti olabilir.
lll. L, M ve N gametlerinde cekinik genler bulunur.
I\V. L gametlerinin dollenmesi ile bir karakter yonlyle baskin
fenotipli bireyler olusur.
Yargilarindan dogru olanlar, asagidakilerden hangisinde
tam olarak verilmistir?

(Not: San A, yegile a’ye baskin; Diz B, burugsuk b’ye baskindir.)

A)lvell B) Il ve lll C)lll ve IV
D)1, 1l ve IV E) I, 11, Il ve IV





